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DE KATHOLIEKE SOCIALE LEER OPNIEUW ONDERZOEKEN : 

EEN OPROEP AAN DE AFRIKAANSE KERK

Hoewel AEFJN herhaaldelijk pleidooivergaderingen of –conferenties heeft (mede-) georganiseerd in verschillende delen van Europa en Afrika, neemt de laatste conferentie over de grondroof in Abidjan (Ivoorkust) een bijzondere plaats in mijn hart. Het was een vergadering die…





(lees meer) 

11e MINISTERIELE CONFERENTIE VAN HET WTO : GEVOLGEN VOOR DE AFRIKAANSE ECONOMIE

De 11e ministeriële conferentie van de mondiale wereldorganisatie voor de handel (WTO) heeft plaats gehad in december 2017 te Buenos Aires (Argentinië). 164 vertegenwoordigers van de organisatie namen er deel aan. De ministeriële conferentie is het hoogste 

beslissingsorgaan van het WTO. Gedurende de vergadering…


(lees meer)
	


ECHO’S VAN DE CONFERENTIE IN IVOORKUST

Van 21 tot 23 november 2017 had in Abidjan de conferentie of het atelier plaats over de grondroof in Franstalig Afrika : plaatselijke oplossingen zoeken en bevorderen om hier uit te geraken. Dit atelier was een uitloper van dat in Kenia in 2015. De deelname was massief…
(lees meer)
HET IS HET MOMENT : DE STRIJD TEGEN DE GRONDROOF KOMT IN DE ARENA VAN DE CONFERENTIE VAN DE KATHOLIEKE BISSCHOPPEN VAN DE CENTRAAL AFRIKAANSE REPUBIEK

Zr. Elianna Baldi is een Comboni missionaris en de coördinatrice van de AEFJN antenne in de Centraal Afrikaanse Republiek. Zij nam deel aan de conferentie over de grondroof in Ivoorkust in november 2017. Op het einde van de conferentie heeft de strijd tegen de grondroof…







(lees meer)
	


ATELIER OVER DE BEKENDMAKING VAN DE RESULTATEN VAN DE STUDIE OVER HET DRUGSBEGRUIK IN HET SCHOOLMILIEU IN KAMEROEN

Op 30 september 2017 had er een atelier plaats te Mvolve om te overwegen over het probleem van het drugsgebruik in het schoolmilieu in Kameroen. Dit atelier kwam er op initiatief van religieuze congregaties. Het begon in december 2015, had al een eerste onderzoek gedaan, een eerste atelier georganiseerd in januari 2017 en een studie gemaakt om de gegevens op het terrein na te gaan. Het doel van dit tweede atelier, op verzoek van de Bond Geloof en Rechtvaardigheid, was de resultaten van de enquête voor te stellen en te zoeken naar actiemogelijkheden. De enquête maakt het mogelijk beter het fenomeen van de drugs in het schoolmilieu te begrijpen en te bestrijden.

Daniel ZOA


(meer weten)
Petities Stop AEP ’s

Begonnen op initiatief van de Europese Unie in 2000, wordt het Akkoord van Economisch Partnerschap (AEP) verondersteld de economische ontwikkeling te bevoordelen en de armoede te bestrijden in West Afrika. Maar omdat het verplicht de meeste handelsbeschermende maatregelen op te heffen t.a.v. de invoer van Europese producten, zou het AEP vooral de belangen bevoordelen van enkele Europese multinationals ten nadele van de meest kwetsbare bevolkingsgroepen van West Afrika. Daar het Europese Parlement zich weldra gaat uitspreken over de ratificatie van het Akkoord, is een actie dringend en moet men het maatschappelijk middenveld in West Afrika en in Europa mobiliseren. 

Onderteken deze petitie en vraag aan de Europese parlementsleden NEEN te stemmen bij de ratificatie van het AEP met West Afrika.

http://appels-urgents.peuples-solidaires.org/appel-urgent/ue-ape?utm_source=site&utm_medium=site&utm_campaign=AU389
VIDEO ‘s
Wat is de weerstand tegen de grondroof
https://youtu.be/3yXcCB5SJRU
Organisatie van de Verenigde Naties voor voedsel en landbouw (FAO)

https://youtu.be/HcbUDQk0udM
